

## INFORMAČNÍ SERVIS C. 26

(Vydává NEZÁVISLE TISKOVÉ STŘEDISKO: Michal Blazek, Jan Brabec, Marie Dávinová, Zuzana Dienstadtnerová, Jan Hrabina, Ivan Lamper, Zbyněk Petráček, Tereza Pokorná, Jan Ruml, Jan Slovák, Jaroslav Spurný, Miroslav Šimáček, Petruska Šustrova, Jachym Topol, Martin Weiss.)

Středisko vzniklo 18.11.sloučením REVOLVER REVUE a SPORTU. Během dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků, které z technických důvodů nelze jmenovat všechny, avšak bez nichž by naše práce nebyla realizovatelná. Redakce děkuje všem, kteří se práce střediska účastní a podporují ji. Speciální dík patří těm, kteří nám propůjčili místnosti pro redakci. Adresa (prozatímní): GALERIE HLADÝCH, Vodčikova 10, 110 00 Praha 1.)

### Z HRADEČKU NA HRAD?

Po téměř 22 letech jsme se ocitli ve volební kampani kandidátů na úřad prezidenta republiky. Pomíneme-li předbežně předpoklady (Čech, neutraník), zůstávají ve středu pozornosti čtyři konkrétní osoby: Havel, Činár, Dubček, Adamec. V této souvislosti nás zajímá, co bychom měli od nového prezidenta očekávat - jedná se o překlenutí času do svobodných voleb, tedy především o záruky nezvratnosti předchozích změn. Vzhledem k omezeným ústavním pravomocem poskytuje kandidát tyto záruky zejména svým morálním profilem.

Na druhé straně je morální profil důležitý i pro samotný mechanismus volebního aktu, protože ne prakticky jedná o nátlak na Federální shromáždění (ačkoliv se takto nevyjadřuje ani stranický tisk). Nového nejvyššího představitele státu zvolí přece zaštatupí lidu, zvolí z devětadevadesátiprocentních voleb roku 1986, a ti včetně by měli volit Adamec. Zřejmě ale v revoluční době, a tak můžeme očekávat hlasy nikoliv podle usnesení, ale spíše podle instinktu, podporovaného hlasem ulice.

Politické instinkty vystřekují rážky i na straně opozice, jak jsme se mohli dočíst ve výrociích Dubčeka a Činára, kteří se ovšem k vlastní kandidatuře nevyjadřili definitivně. Ale i tak zní výmluvně Dubčekovo tvrzení, že po celých 21 let neodešel z politické scény, ale že mu nebyl poskytnut prostor. Skutečnému politikovi totiž nikdo prostor neposkytuje, musí si ho sám vybojovat, dnes už tu není rok 1968, aby věc rozhodovalo zasedání OV.

Právě na tomto pozadí se vyjímá Václav Havel jako člověk zcela nezatížený resentimenty sedenátých let, navíc s vynikou morální prestiží, kterou si vydobyl i zmiňovaný prostor. Někomu to už snad zní jako mlácení prázdné slámy, ale kdo může dávat větší záruky v době relativní svobody než ten, kdo je dával i za nehlubšího temna? Navíc tu přistupuje další skutečnost: Naše "nézná revoluce" proběhla velmi rychle, příliš rychle na to, aby si lidé stačili uvědomit, zač je toho loket, aby se stihli nějak profilovat či diferencovat. A přesně zde by působil Václav Havel v úřadu prezidenta jako memento, jako stálá připomínka osobního nazazení, u níž bude třeba jít do voleb, byť nebude hrozit perzekuce.

(pt)

### CO JE KOMUNISMUS?

Přibližně víme, co je komunistická strana. Dlouho u nás neomezeně vládla a stále si udržuje obrovskou moc. Neumí prohrávat, neboť po léta neměla soupeře. Přivedla naši zem na pokraj zkázy.

Složitější otázka je: co je komunismus? Jak souvisí s komunistickou stranou u nás? Jak se týká prostých komunistů? Souvisí komunisté s komunismem? Komunismus s komunismem?

Komunismus byla ideologie, víra pyšných nebo naivních lidí, že skuteční ráj na zemi. Podmínkou byl ideální člověk. Lidé ovšem touží být bezchybní. Když o to usilují, vzniká nebezpečí, že se začnou považovat za elitu, za nadřazené jedince. To je problém pyšných. Ti mají pod sebou armádu naivních, kteří to myslí dobře nebo kteří nemyslí vůbec a bez nichž by to nešlo. Toto schéma se

v historii opakuje.

Co je ale komunismus dnes? - Měl zrušit všechny podstatné formy odcizení, vykořisťování a soukromé vlastnictví jako jednu z forem sebeodcizení. V komunismu měl být člověk bohatý tím, že měl mít potřebu "totality lidského životního projevu". - Za vlády komunistů se však soukromé vlastnictví atalo jedním z hlavních útočišť před jejich komandující mocí. Lidé přehali na chalupy, uzavírali se do sebe, byli nedůvěřiví a lhostejní. Zájem o věci obecné byl nebezpečný. Totalitu lidského životního projevu si v minulých čtyřiceti letech přisvojila malá, hrozivá část národa. Pocit odcizení jsme postavili až v posledních týdnech, kdy jsme se nositelům komunistické ideologie postavili s holýma rukama.

Co je komunismus dnes?

Neptám se na program komunistické strany. Ten bude momentálně v hrubých rysech shodný s programem Občanského fóra. Strana potřebuje lidi, hodně lidí. Ptám se, co je komunismus. Na ulicích se teď objevovalo healo: KOMUNISMUS KOMUNISTUM. A komunista Valtr Komárek řekl, že komunismus je absolutní nesmysl. Komunisté často ani neví, zda ještě platí teze o třídní nenávisti! Na druhou stranu nyní stále mluví o demokracii, která třídní nenávist vylučuje.

Nevím, co je komunismus. Víím jen, že většina lidí si ho dnes u nás spojuje s komunistickou stranou a komunistickou stranou a ministerstvem vnitra a Státní bezpečností. To jsou vratvy po léta žijící v symbióze, jejichž členové zcela přivykli totalitnímu lidskému projevu, který ovšem a Marxovou představou nemá co dělat! To je realita komunismu. Jejimi plody jsou: masakr na Národní třídě, kde byli lidé bití v rozkazu nadlidí, lednové události v centru Prahy, procesy, zavírání a vyhošťování občanů, bědný stav našeho hospodářství a otřesná ekologická situace v krajině. Představitelé komunistické ideologie teď předstupují před vyšetřující komisi, usmívají se do kamer, za nic se nechtějí být odpovědní, ničeho si nejsou vědomi a jsou unavení. Zdá se, že nemají tvář. Člověk bez tváře je monstrum. Jde z nich děs, který si jen těžko alespoň slovně nespojíme s komunismem. - Nevím, čemu věří slušní komunisti. Ani tomu, čemu jiní slušní lidé. Ale co je pak komunismus..? (M.F.)

## DOPIS OBCANSKÉMU FÓRU

(k rukám Václava Havla)

My, aktivisté Občanského hnutí vyrostlého z tradic "Solidarity", kteří jsme se 9.12.1989 sešli ve Sloupovém sále Sejmů, vyjadřujeme svou solidaritu a podporu Občanskému fóru a procesu demokratických změn ve Vnější zemi. Jsme přesvědčeni, že demokratické Československo a demokratické Polsko najdou společnou řeč a společnou cestu k lepší budoucnosti našich národů.

Občanský výbor při úřadu předsedy

Nezávislých samosprávných odborů "Solidarita"

Jméno všech shromážděných: Lech Wałęsa

## OCITĚ SVĚDECTVÍ

Zdeněk Horký, vyzkumný pracovník, Liběchov 86

Chtěl bych podat svědectví o brutálním potlačení studentské demonstrace k výročí úmrtí Jana Opletala 17.11.1989 v Praze. Byl jsem ve skupině mladých lidí, které obklíčily policejní jednotky. Kordón ozbrojených příslušníků rozlápal symbolickou hráz ze zapálených svíček a květin a postupoval do davu. Stalo se to na Národní třídě před Albatrosem. Z druhé strany nás nelítostně hrnula vojenská vozidla. Byli jsme beznadějně obklíčeni. Myslel jsem, že mě dav udusí. Ozývalo se: "Nespadnout, držte se v klidu, nezmatkovat". Kdo by nevydržel a klesl by, byl by uslapán.

Aby se někteří zachránili z prsu, vyskočili na střechy aut. Praskla výloha, sklo se sypalo. Lavinovitě jsme se pohybovali sem a tam. Zakopnout znamenalo

konec. V té chvíli jsem si uvědomil, jak blízko může být ke smrti. Postupně jsme byli natlačeni do úzkého podloubí, kde již čekaly hordy zfanatizovaných příslušníků s obušky, helmami a stíty, aby nás zbežale mlátili. Tlakem tohoto proudu lidí byli někteří natlačeni na prostřední sloup v podloubí, dusili se a zoufale křičeli z posledních sil. Ozýval se křik a rány obušky. Konečně utíkáme do Mikulandské ulice. Zastavují se, lapám po dechu a pohledem do tváří zbitých dívek a chlapců, vyděšených nelidským terorem. Jedna dívka zoufale hystericky křičí. Náhle jsme se rozběhli a v domnění, že na nás je prováděn další záťah s rozzuřenými psy bez náhubků, jsme vběhli do jednoho z domů. Schody jsou potřísněny krví, v jednom místě menší kaluž krve. Zvoníme v jednom z bytů. Dveře se opatrně otvírají a po zjištění skutečnosti jsme rychle vpuštěni dovnitř. Bylo tam již v předstíni a v jednom z pokojů mnoho lidí posedaných na zemi. Majitelé bytu se nás velmi pěkně ujali, podávali nám čaj, jeden z nás měl obvázanou hlavu. Jendě dívce a chlapci poskytl starší boty, protože svoje ztratili v masakru. Po uklidnění situace venku jsme postupně vycházeli.

Vracím se na místa, kde se před chvílí udály otravné události. Povalují se tu části transparentů, skupinka zdrcených lidí obhlíží poobírané boty, části oděvů, dokonce i spodního prádla, které byly nountředěny na kapotě jednoho z aut. Později se dozvídám, že část lidí v průjezdu domů náhle avlékli donaha a potom je zbili. Asi bych této obhludným scénám nevěřil, kdybych ovšem neviděl na vlastní oči ty části oděvů, které tomu nannvédčovaly.

Svíčky, které zůstaly nerozžalpany, hořely na dvou místech u okrajů chodníků a jejich světlo ozářovalo šokované obličaje. Stal jsem u několika avlécek na rohu podloubí, když z autobusu, kterým odváželi příslušníky pohotovostních oddílů, vystoupil rozzuřený starší příslušník, zřejmě velitel skupiny a avlécky začal rozžalpávat. Na údiv mladé ženy vyjádřený slovy: "I tohle vám vadí?" reagoval tak, že skočil do autobusu a dožadoval se obušku od svých kolegů. Jelikož mu ho nikdo neposkytl, vrhl se na ženu, uchopil jí za vlasy a několikrát jí otloukl hlavu o sloup. Poté, co se zhroutil na zem, kopl jí do boku. Po tomto brutálním zákroku byla žena odvezena záchrannou službou do nemocnice Pod Petřínem, kde byla hospitalizována a podezřením na otráven mozku. Do nemocnice jsem ji doprovázel. Tím končí moje uvědomění.

#### ZVÍTEŽÍME

Pan Janek Šelemberk píše v Rudém právu z 11. 12., že někteří mladí lidé nemají uctu ke státní vlajce, když si jí dovoří nosit např. přilistou k džínové bundě. Narozdíl od něj si myslím, že nezazíváme inflaci vztahu ke státním symbolům, ale naopak konjunkturu. Jeden z nabhžejších případů, které to potvrzují, by pan Šelemberk asi nepochopil. Zažil jsem ho v jedné chabné hospodě. Vlasatý kluk v otrhaných džínách nad pívem povídá: Ty vole, dřív se nikdo na nákou tu přibližnou manifestaci nedostal ani za milion, ale teď, při té ntávce, když jsem nan tu vlašku, tak sem ti byl tak hrdej, vole, že jí neau a že som Čech! A jento náco. Při zpěvu hymny by se pry ti demonstranti měli chovat důstojněji, že zdvihnout ruce se symbolem přínahy nantací. Zažil jsem dost demonstraci ještě před naším "dnem nula" a tak můžu p.Šelemberkovi vzkázat: to není nymbol přísahy. To je VĚ jako VICTORIA. To jako že zvítězíme. Víte nad čím, pane Šelemberku? (11)

### PROHLÁŠENÍ VOJENSKÉHO FÓRA OBVODNÍ VOJENSKÉ SPRÁVY PRAHA 3

1. Žádáme o urychlené dopracování změn v novele branného zákona, v nichž bude mj. stanoveno, že ČSLA je možno použít pouze na obranu státu proti vnějšému nepříteli a na výpomoc v národním hospodářství.
2. Požadujeme, aby se zrušení čl. 4 ústavy urychlené odrážilo ve změnách v resortu MNO, včetně změn základních řádů.
3. Požadujeme depolitizaci armády, zrušení organizací KSC u všech jejích útvarů a rozpustění politického aparátu v ČSLA.
4. Jsme pro zrušení LM a proti jejich případnému převedení do podřízenosti

CSLA.

5. V plně míře podporujeme stávku studentů až do té doby, kdy budou sjednána a zveřejněna konkrétní jména lidí, odpovědných za brutální zásah proti studentům dne 17.11.1989.

6. Žádáme oznámení viníků, kteří zneužili hlavní poznávací znak výsadkového vojska CSLA - červené barety - a tím zdiskreditovali všechny příslušníky CSLA v očích veřejnosti.

Mluvčí: kpt.Stefan Kubus, č.a. Antonín Saleta, o.p.Jiřina Auředníková.

## PREHLED ZPRAV

\*STRAKONICE. Iniciativní skupina OF ve Strakoněch se rozhodla prověřit, zda rušné transparenty, poutace a agitacní předměty zkrášlující město jsou v souladu s novým zněním Ústavy ČSSR a s aktuální celospolečenskou situací. Ze 141 různých hesel a nápisů byl přiznan nárok na existenci jen dvěma: "Navštivte plavecký bazén" a "Vítejte ve Strakoněch".

\*BLATNA. Den lidských práv uctili i občane mestecka Blatna na Strakoněcku. Shromáždění při této příležitosti se uskutečnilo v neděli v 17 hod. u místa tradičně svaného Bucha svobody.

OF ČS.AEROLINIÍ. Z programového prohlášení vyjímáme: zrušení ZO KSC a LH na pracovišti, kontrola skladů LH zastupitel OF, vydání kadrových materiálů zaměstnancům, morální satisfakce občanů "normalizace", referendum o kritériích pro vedoucí pracovníky všech stupňů, změna výsadby letiště v souladu s ústavou a estetickými normami, navrácení prostorů, objektů a prostředků zabraných Leteckou správou SNB původním majitelům nebo jejich právním zástupcům.

\*TOMÁŠ BATA NAVŠTIVÍ ČESKOSLOVENSKO. Dnes se sešli zástupci závěťové firmy Bata a představiteli Koordináčního centra Občanského fóra a oznámili, že 17. nebo 18. prosince 1989 navštíví Československo Tomáš Bata, který zde bude jednat jménem svým i jménem významné skupiny podnikatelů o možnostech průmyslové a obchodní spolupráce. Občanské fórum vítá toto jednání, neboť by mohlo přispět k oživení a zpevnění trhu spotřebního zboží. Podle informací zástupců pana Bata lze očekávat i možnost větších investic do modernizace našeho průmyslu. Svůj pobyt v Československu zahájí pan Bata návštěvou hrobu svého otce v Gottwaldově a Občanské fórum považuje za žádoucí, aby v den Batovy návštěvy došlo k přejmenování Gottwaldova na Žižín.

\*KŘEŠŤANSKÉ FÓRUM je svoláno v neděli 17. prosince 1989 v 18 hodin do Kulturního domu Eden, tr.SNB, Praha 10. Fórum je svoláno jako výzva pro všechny křesťany ale i neverčící občany, duchovní, kazatele a představené denominací a náboženských společností, pro řídicí pracovníky církevních orgánů i státní správy k tvorbě diskusí s veřejností. Cílem fóra je spojit úsilí křesťanů při realizaci služeb církvi a náboženských společností na jednotlivých územních obvodech a současně také konstituovat společnou platformu pro informační centrum křesťanů. Zkušenosti s křesťanské diakonií, křesťanské pomoci, misii, evangelizací, charity aj. křesťanských služeb a také jiných různých právních aspektů, vztahujících se k činnosti věřících na veřejnosti, budou v příspěvcích na tomto fóru vítány. Diskusní program budou doplňovat křesťanské písně. Prosíme zájemce o organizační a poradatelskou službu při této akci, aby se dostavili již v 16 hod.

\*HOF SK ČSR. Zaměstnanci Státní knihovny ČSR rozhodli hlasováním na schůzi poradane dne 7.12.1989 ZV ROH a Místním OF o vyslovení nedůvěry řediteli Státní knihovny ČSR, RSDr.Jaroslavu Beřankovi (337 hlasů pro, 3 proti, 8 abstenecí). Dne 11.12. předal ředitel koordináčnímu výboru HOF své odměňové stanovisko. (za správnost J.Pilar)

\*OF VE ŠLUKNOVĚ podporuje kandidaturu Václava Havla na funkci prezidenta ČSSR. (mluvčí OF Sopotsek, Šluknov)

\*NOVÁKY. Koordináční výbor Veřejnosti proti násilíu při CHZVO Nováky podporuje v celém rozsahu všechny požadavky studentů VPM a OF. Mj.přebírá patronát nad studentským hnutím SVĚT Bratislava. V případě nedodržení záruk o nepronásledování a nepostihování studentů zapojených do stávky; vstupují spolu s ostatními patronátními podniky do protestní stávky.

\*Z ČINNOSTI OF V HRADCI KRÁLOVĚ.OF divadla trpí v současnosti nedostatkem financí a činnost v posledních dnech poněkud stagnuje ve srovnání s ochromným vzdušným počátku. OF si vybojovalo středisko, 3 místnosti, ale je problém středisko personálně obsadit (zatím si lidé na tuto práci berou dovolenou). Mluvčím OF za Východočeský kraj je pan Wagner, koordináční centrum pracuje v HK, ale nevystupuje jako řídicí orgán. Akce OF: Do generální stávky byly denně na Žižkově nám. mítinky s účastí asi 15 až 20 tisíc lidí. Generální stávka byla mohutná. Divadlo bylo od čtvrtka prvního týdne otevřené pro besedy. OF vede jednání se správními a stranickými orgány všech stupňů

(kraj, okres, mesto). Vznesli požadavek na odstoupení rady VěKNV, ONV navrhl způsob personální rekonstrukce orgánu a variantu okamžitého volebního postupu. OF neporaduje zastoupení ve správě. MeNV v Branci Kralové slibil odstranění vsehna zastaralá ideologická hesla ve moute a využil k této spolupráci podniky. KC OF HK vytvořilo tzv komitá, která poučují a provádě předávání budov KSC, v komitá mají zastoupení: ekonom, právník, urbanista, student, člen OF.

\*PRAHA: V pondělí 11. prosince 1989 v odpoledních hodinách se v Palackého sále Obecního domu v Praze sešli k podnetu vedení KSC zastupci KSC, Občanského fóra, ČSN, ČSL a SSM, aby se informovali o tom, jak vidí současnou situaci v zemi. Dále jednali o možnostech dalšího ukliďení v souvislosti a tím, že některé důležité otázky zastávají ještě nevyřešeny. Občanské fórum víta toto i další jednání, o nichž se účastníci předběžně dohodli. Setkání se zúčastnil člen předsednictva a tajemník ÚV KSC Vasil Mohorita, dr. Petr Píthart a početnou delegaci Občanského fóra, ústřední tajemník ČSL Richard Šacher a ústřední tajemník ČSN bratr Jan Škoda.

\*PRAHA: Tri dopisy adresoval 12.12. koordinační výbor OF Středočeského krajského kulturního střediska podnikovému řediteli. V prvním vyslovuje názor, že již není opodstatněno, aby odbor kultury KNV vystupoval vůči SKKS jako nadřazená instituce, a že odmítá jakékoli těleso politické pokyny. Ve druhém dopise žada okamžité zrušení kadrového a personálního útvaru a oddělení pro zvláštní úkoly a následně vydání kadrových materiálů zaměstnancům. Ve třetím žada o přehodnocení dosavadní koncepce a vymezení funkce tohoto kulturního zařízení a aby nový plán činnosti podniku vzšel z diskuse na jednotlivých pracovištích.

\*PRAHA 2: Další vývoj naznamenala "vládní krize" na druhém pražském obvodu, která vznikla po odstoupení dosavadní rady ONV. Byl ustaven klub nekomunistických poslanců, který rozhodne odmítl "novou" kandidátku, sestavenou podle starých zvyklostí. Klub požaduje, aby v nové radě bylo pět členů KSC, dva socialisté, dva lidovci a zást neustranění. Jen v takovém složení vidí záruku, že rada bude s to prosazovat demokratické principy i v podnicích, kdy drtivá většina dosavadního aparátu ONV je pod vlivem KSC. 11.12. se uskutečnila schůzka těchto poslanců se zastupci OF obvodu, kteří vyjádřili požadavkům klubu plnou podporu. Aktivisté OF navrhuji, aby se plenární zasedání ONV a volba nové rady uskutečnilo 12.12. a raději veřejnost, aby svou přítomností na zasedání zajistila, že při volbě budou respektovány požadavky občanů.

\*OSTRAVSKO: Jak to vypadá na Ostravsku? Vážně a složitě, říká zastupce výjezdové skupiny centra OF výtvarník Hana P. Kadršor. Davadesát tisíc horníků a hutníků žije svým životem a na politické změny se dívají s nedůvěrou. Léta se jim tvrdí, že všechny ty pražské intelektuály vlastně živí (tedy jsou myšleni vlnění, kdo nepracují v těžkém průmyslu) a že se od nich nic dobrého nedočkájí. Ve vedení podniku je stále mnoho takových, kteří až v 50. letech udělali "dvouměsíční maturitu", popřípadě dvouletý inženýrský kurz, a ti jsou pochopitelně z těch, co vždy akcentovali mimodoborné kadrové požadavky. Tak na jeho může stát, že s 850 pedagogy v běnské podporili v počátek stavku studentů pouze tři, za ředitele horníkům avavolně produkuje změny v dome manifestací a akcí OF. Ostravsko je poměrně dobře zásobeno, platy tu jsou vysoké, a tak sociální i politické argumentace tu není jednoduchá. Zhyba nejspíš zdravotnictví, která je na Ostravsku v udešenom stavu a jehož zjevné změny by demokratická společnost pravděpodobně rychle zajistila. Jde především o zrušení systému závodního zdravotnictví, kdy závodní lékaři jsou zcela pod vedením podniku, kterým jde především o splnění plánu i bez ohledu na zdraví a bezpečnost pracovníků. Nebo socialistické soutez a rekordní hnutí, která je zdrojem ocenění pro privilegované a ohrožením zdraví pro druhé. A bezpečnost práce vůbec - to je téma. Počet střívků při důlních nestěstích jde za poslední léta do stovek, o počtu trvalé postižených ani nemluví. K odhalení všech dlouho zakryvaných problémů ostravského průmyslu i k vypracování rámcových východisek bylo ustaveno tzv. mozkové centrum, které sdružuje nouděmáři i bývalé odborníky a jehož mluvčím je ing. V. Adamovský (tel.539242). První výsledky práce této iniciativní skupiny potvrdily dlouhodobě falšované zprávy o plnění plánu, nouděmáři hrubě porušování předpisů, neúnosnost dosavadních pracovních podmínek. Cílem je ustavit "mala mozková centra" na všech provozech s cílem vnést do černé Ostravy trochu světla. Zdejší aktivisté by velice přivítali pomoc z KC OF, pomoc při analýzách, ale hlavně při ověřování práce mezi dělníky. Treba nový federální ministr práce a sociálních věcí by určitě uvaž, kdyby jeho inaugurační cesta vedla zrovna tam. Slovo poradného muze, který ví, co říká, si hutníci a horníci určitě rádi poslechnou. (J. Jankl)

\*PRAHA 12.12.: Pracovníci fakultní polikliniky 2 v Praze 2 žadají poslance VB ČSSR a ČNR, aby při volbě prezidenta ČSSR svým hlasováním vyjádřili vůli svých voličů a odevzdali hlas pro V. Havla.

Z cca 230 pracovníků přítomných na pracovišti se svým podpisem vyjádřilo 220 pracovníků.

\*PRAHA 11.12.: Záměstnanci II. stomatologické kliniky FN 2 a FP a FVL UK v Praze svými 103 podpisy podporují kandidaturu pana Václava Havla na funkci prezidenta republiky.

\* Sachstest: OF sachového oddílu TJ Lokomotiva Praha pořádá dne 26.12.1989 od 9,00 L. Hlinkovy sachový turnaj o pohár OF, startovné 20,- Kčs, výzevka bude věnována na konto studentů. Průběžně přihlášky: R. Leiner, post. schr. 8,106 00 Praha 108.

\* Český Tesin: účastníci setkání nezávislých iniciativ polské národnostní menšiny v Československu ustanovili dne 6.12. Občanský výbor, jehož program se shoduje s programem OF. Cílem výboru je dbat na dodržování práv a zájmů polské nar. menšiny v Československu na základě mezinárodních konvencí. Za nezbytnou považuje účast svých představitelů při práci na novém právním řádu ve státě. Dále deklaruje bytostný zájem na upřímné podobě polsko-československého přátelství vzhledem k historickým zkušenostem, které se ukázaly jako nepříjemné pro obě strany a jisti byla citelně postížena polská národnostní menšina. Kontakty: Maria Gregorz, ul. Bozka 16,737 01 Český Tesin, tel.363 552.

\* OF při ÚMSP SNR a VHV (předepsan Ing. Roman Krausl) prohlašuje, že zadné se sanitních vozidel se nezúčastnilo zachranné akce v průběhu a po demonstraci dne 17.11., což mohlo dovést k provonání knihou i zaznamem dispečera. Uvádí, že v ÚMSP a VHV v Praze na Hlávčáckách nebyla ošetřena ani hospitalizována zadná civilní osoba v uvedený den ani následně. Toto prohlášení vydalo na základě vyslání čs. televize dne 11.12. "Sejdeme se s květinou". Z orálního jednání vyplynulo, že OF nevylučuje možnost přítomnosti sanitek jiných složek vnitřa.

\* OF při ODPH žádá změnu názvu zařízení na "Obvodní dům dětí a mládeže", vyloučení všech politických stran z pracoviště, odluku od PO, zrušení IBC, zachování státní dotace a přidělení vyhovujícího objektu, za který považují dotavadní Dům politické výchovy KSC v Čalotíně ulici, nebo budovy OV KSC na Staroměstském náměstí. Za to nabízí výchovu dětí v duálu humanitnímu a vřazenectví a nesouhlasí se samostatnými soutěžemi, které vyhláší ústřední orgány (za M. Landová).

\* Z vyhlášení koordinace výboru slovenských VŘ ze dne 11.12. i spolu s Českým KV jsme se rozhodli nadále pokračovat ve stavce, protože vysvětlování brutálního zranění nepříneslo žádné viditelné výsledky. Komise narazí na zatlačování a zkracování skutečnosti. Objevují se snahy likvidovat archív a materiály bezprostředně se týkající pražských událostí. Spolu s OF a VPH podporujeme federální vládu, očekáváme zvolení slov. vlády a prezidenta ČSSR.

\* MV hl. města Prahy - obor školství - vydal AKČNI PROGRAM, ze kterého vyjímáme: učením se postojí studentů na podporu pozitivního vývoje společnosti a stejné za jejich požadavky. Vyzýváme všechny pedagogy, aby respektovali názory a postoje žáků i spolupracovníků a nedopustili jakoukoliv diskriminaci. Požadujeme zrušit stranickou kadrovou nomenklaturu a hodnocení učitelů pouze na základě jejich schopností. Vyřadit občanskou nauku z volitelných maturitních předmětů a nahradit ji volitelným cizím jazykem. Při výuce využít zahraničních lektorů. Otevřít v roce 1990 jednu třídu gymnázia s výukou vybraných předmětů v cizím jazyce. Posoudit povinnost výuku ruského jazyka v souvislosti s předpokladaným rozšířením výuky dalších cizích jazyků. B.12. za Dr. Irena Fozikonová/

\* Po zanechání obsáhlé informace a doporučení svého přednášky i dalších článků Mezinárodní svaz studentstva rozhodl udělit své nejvyšší vyznamenání - Zlatou medaili 17. listopadu - československému lidu a studentům knuti.

\* Praha 11.12. OF Orševovka - Stranovice: občane nesouhlasí s existující názkonnou menšinkou pakou KSC a StB, doporučují účelně využít budovy, které užívá KSC a StB v Praze 6 a požadují učat zástupce OF na veřejné plenární schůzi ONV (15.12. ve 13,00 v hotelu MOH Dřabačov), kterou se pro velký zájem veřejnosti rozhodli nahradit.

\* Praha - NTS, zaměstnanci trubnířny, kteří nam se svolením svého nadřízeného p. Patriny zapůjčili na týden své prostory, bez nichž by naše práce nemla realizovat, jsou v součinnosti svym nadřízeným neoprávněně orocováni za neplnění termínů. Doufáme, že se celá věc vyřeší a nadřízení pracovníci, je-li jinde podobná situace, zaujmou odpovídající stanovisko.

## Zpráva o situaci v hotelu Budovatel (zařízení ORO)

V hotelu Budovatel, účelovém zařízení ÚRO (hotel pro funkcionáře aktiv) probíhají v součinné době pod hlavičkou odboru jednání různých státních orgánů. Mezi záměstnanci panuje doposud atmosféra strachu, nikdo se doposud neodvázal promluvit. Teprve dnes byl učiněn pokus o založení

OF. Připojilo se zhruba 30 lidí (25 procent personálu) převážně technický personál. Reakce vedení nás silně znepokojuje. Mluvci předvoláni do reditelny a byli vyloženi zastranováni. Zejména reakce p. Dojčara (jméno pravděpodobně komolím, přesně mi není známo), který k nám byl nedávno přeložen z hotelu UV KSČ PRAHA (evid. člen STB) v nás vzbuzuje obavy. Hotel Rudovatel sloužil a slouží lidem, kteří dnes nikoho nezastupují a stojí ne tvrdě proti probíhajícím změnám. Vedení hotelu odmítá brát v úvahu požadavky OF a zjevně věří, že zachová soucenný nstatus quo.

My, mluvčí OF hotelu Rudovatel nechceme dále podporovat toto dení a pokud nedojde k okamžitým změnám jsme odhodláni prorůst ve stávkový výbor a zahájit okupaci stávku. Nám ovšem, myslím, že oprávněné obavy ze zásahu StB a žádáme veřejnost, OF, atd. o podporu.

Jakub Polak, mluvčí OF hotelu Rudovatel

## POMOZTE KNIHOVNÁM!

Naše knihovny jsou pamětí národa i zprostředkovateli nových poznatků a informací. Dnes se do nich má vracet literatura po desetiletí zakazovaná. Největší brzdou činnosti veřejných knihoven je jejich prorotová utiměnost. V celostátním průzkumu mají dnes knihovny pouze třicet procent plochy, kterou by měly mít podle platných norem. Vyzýváme proto všechna občanská fóra mít a obci a všechny další inatituce: Pomozte knihovnám! Pamatujte na ne při přidělování uvolňovaných budov a místností, které nyní přetavují sloužit svému původnímu účelu. Pomůžete tím naší kultuře a vědě. V konkrétních případech vám rádi poradíme, co knihovny potřebují.

11.12.89

Místní OF Státní knihovny ČSR (Klementinum 130, telefon 26 66 65)

## PROTI ZLU

Představa, že příslušníci mafie zvané StB tváří v tvář národnímu porozumění zjhlce zahodí své zbraně, zapomenou své nátlakové a desinformační metody a odloží své násilnické praktiky, je bohužel naivní a pravdě nepodobná. Jejich nedobrá srdce a ápinavé ruce jim bohužel budou bránit ve uměření ne u realitou, se spoluočbány, a rodící ne upravedlností a pokojem. Lze se domnívat, že kromě zahlazování atop a ničení důkazů své viny ne ani pokouší i o nová desinformační tažení namířená proti důvěryhodnosti důvěryhodných a možná i o ničivé teroristické akce odvádějící pozornost a pňahájící hrůzu.

Ne, neměli bychom se jich bát a neměli bychom si nechat kazit nově vznikající a životně důležitý pocit všeobecné důvěry. Měli bychom ale mít na paměti, že staré zlo ne možná tak snadno nevzdá a bude na nebo brát nově podoby, měli bychom pátrat po účelu a zdroji případných podlých zpráv a akci, měli bychom bránit všemu zlému, a čím ne ačkáme, a hlavně - měli bychom od zlého odvracet všechny lidi ve svém okolí, ať už vlně cí nevíme, zda-ll a jak jsou nebo byli do sítí zla zapojení.

Pánu od StB samotným by pak měl alespoň jejich chladný rozum (když už ne dobré srdce) napovědět, že zlo, které by snad dále šířili, ne nakonec stejou obrátí jen proti nim a připočte se k tomu již napáchanému. Jedinou cestou kupředu je pokání. (mp)

## SSM JIŽ NEMÁ ZA KOHO MLUVIT!

V naprosté většině středních a vysokých škol a pracovišť zanikl Socialistický svaz mládeže, jehož činnost ostatně byla dlouhou dobu už jen formální a skutečnou orientaci mladých lidí nevyjadřovala.

SSM přežívá nyní už jen v osovách funkcionárů městských výborů a ústředního výboru. Sama existence ústředního výboru této organizace, která vlastně budovy a místnosti po celé CSSR, ačkoliv ve své masové základně již neexistuje je sporná.

Ale co horšího - títo funkcionáři SSM mluví teď ústy mládeže a navrhují na úřad prezidenta CSSR Čestmíra Císáře. Zásadně protentujeme! SSM již nemá za koho mluvit!

Stavíme se jednoznačně za Občanské fórum a jako záruku svobodných voleb

hlasujeme pro Václava Havla, jehož čestnost a neustrannost je pro nás všechny v současné době jedinou nadějí.

Vyzýváme studenty, aby urychleně zrušili i formální členství v SSM, protože jsou na mnoha místech i nadále tvrdohlavě vedeni v evidenci.

Studenti AVU

### CHVÁLA BLÁZNI VOSTI

Kdysi jsem četl o milionáři, který se po smrti nechal zmrazit, neboť věřil, že věda jednoho dne překoná smrt. Pak jej vyjmou z lednice a on bude žít dál. Držím mu palce.

Zdá se to přehnané, ale zřejmě dost lidí uvažuje podobně. Nečekají, až umřou. Zmrazí se zaživa, protože i oni jsou prozíraví - moudří, jak chcete. Vědí, že jejich doba, že historie je dějinami změn a žádná tyranie tu není na věky. Stačí čekat. Čím náhlejší změna je, tím víc mrtvých povstane z hrobů. Zjevné je to teď u nás. Náhle se objevují věci dávno zapomenuté, nebo dosud neviděné, prohibované knihy, filmy, písničky... a lidé.

V dobách temna jsme slychali o umlčených a umlčováných, kteří žili. Stačilo nepřijmout vnučenou hru, ladit rozhlasové stanice, opíjovat namířené, hledat pod zemí. Dobře jsme věděli, že byla založena Charta 77, VONS a další nezávislé formace. Věděli jsme, kdy kde kdo vystrčil hlavu, kdo se obětoval jako Palach, jehož tělo nikdo v pravý čas nerozmrází, a ono tu s námi přece jaksi je... Celou dobu, kdy vládl Husák, byli s námi lidé pohřbení v kriminálech, hlídání v bytech, sledování, držení hladovky, demonstranti a i ti, kteří odešli do ilegality. Věřili jsme jim, věděli jsme, že do toho jdou i za nás. Věděli jsme také o těch, které odtud aparátčáci vyhnali pod pohrůzkou dlouhého věznění, kterým při výsleších páliili prsty a tloukli je, protože byli režimu na obtíž. Polykal jsem slzy, když jsem po letech znovu slyšel zpívat Hutku, Kryla a Martu Kubišovou.

Nyní je leccos jinak. Bude se volit prezident, aby to bylo ještě jinadejší. Kandidátů je patrně víc. Jedním je i Václav Havel, o němž víme, že se té volbě bránil. Můžeme mu to věřit, protože v minulých letech veřejně nelhal, veřejně naopak mluvil pravdu. Hojně se za to lhalo o něm, Rudé právo lhalo nám o něm nejvíce. Havel mi připomíná Mojžíše, jehož Bůh musel setnakra přemlouvat, aby mu pomohl vyvést lid z Egypta, z domu otroctví.

Jedním kandidátem je také Cestmír Císař, muž moudrý, jak tvrdí plakát, který prý už před dvaceti lety byl studenty navržen na úřad prezidenta. Doporučuje jej dokonce ÚV SSM! Za posledních dvacet let o něm nebylo příliš slyšet. Jistě, je to moudrý člověk. Moudrost ovšem je opakem bláznovství. Pan Havel je spíš z rodu bláznů, jak tomu slovu rozumí apoštol Pavel. Uznajte, není bláznovstvím klást květiny k soše sv. Václava v den Palachova výročí? Není bláznovstvím být jedním z prvních mluvčích Charty 77 a tak dál? Ne, tohle moudří lidé nedělají. Moudrý muž zná svůj čas. Dívá se z okna, vyjde z domu, když už vítr utichá a on má jistotu, že mu s hlavy neserve klobouk. Moudrý muž ví, že jeho doba, že jeho doba opět přichází. Moudrých lidí je poměrně dost. Rozhodně víc než bláznů. - Člověku prostě nezbyvá než volit mezi moudrostí a bláznovstvím, buď se může od Národního divadla vrátit, nebo může, jít do pastí na Národní třídě...

Martin Fendrych, 12.12.1989

\* \* \*

Jelikož se v nejbližší době budeme stěhovat na novou adresu (Bolzanova 7, Praha 1), oznamujeme čtenářům, aby nám už netelefonovali na naše dosavadní čísla. Okamžitě, jakmile budeme znát nové kontakty, oznámíme je v 18. Red.

(Ozvěřta č. 26: 12.12.89, 22.30 hod.)